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环境
一、单项选择题

1.预测一个国家或地区未来人口数量动态变化的信息主要来于（    ）
A. 人口密度 
B. 年龄组成 
C. 性别比例 
D. 出生率和死亡率


2.如图
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3.生物群落的结构在垂直方向上（    ）
A. 具有明显的分层现象
B. 有的有分层现象，有的没有分层现象
C. 森林中的生物有分层现象，草原上的生物没有分层现象
D. 植物有分层现象，动物没有分层现象


4.下列选项中不能演替为森（树）林的是（    ）
A. 西北干旱地区的典型草原 
B. 大兴安岭火灾后的林区
C. 沂蒙山区的裸露岩地 
D. 黄河三角洲的弃耕地


5.下列有关生态系统的叙述中，正确的是（    ） 
A. 森林生态系统的种群密度和群落结构一般能够较长时期处于较稳定的状态 
B. 草原生态系统的种群密度和群落结构常常会发生剧烈的变化 
C. 农田生态系统总是朝着对人类有益的方向发展 
D. 整个地球上的海洋可看作是一个巨大的生态系统


6.如
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7.过早出现的漫天黄沙向人们敲响了警钟。专家就此提出：频率加快、间隔变短、强度增大，将是今后沙尘暴的新动向。下列叙述中正确的是（    ）
①与人为的高强度经济活动有关，如对沙漠边缘荒地的开垦
②沙尘暴强度不断增大是土地沙化的大面积扩展的标志
③要抑制破坏该地区植被的各种活动
④植树、种草、加大防护林的建设和加大西北地区的森林覆盖率，是防沙的最好途径
⑤生物既能适应环境，又能影响环境
A. ①②         B. ②③④          C. ②③④⑤        D. ①②③④⑤


8.随着人口的急剧增长，生物圈受到的压力越来越大，为了减轻对生物圈的压力，人们应采取下列哪一项食物结构（    ）
A. 以禽类、蛋类为主                 
B。以淡水养殖的鱼虾为主
C. 以谷物和植物蛋白为主             
D. 以猪等家畜的肉类为主

二、填空题。
1.如下表
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2.如
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答案部分
一、单项选择题
1.
【正确答案】 D

【答案解析】 一个国家或地区的人口构成一个种群，该种群的个体数量是经常变动的。人口密度、年龄组成、性别比例，都会影响人口数量的变化。但是它们都是通过影响出生率而影响人口数量的变化的。例如，在人口种群内，老人口数量较多，分布均匀，处于生育期的人也比较多，男女比例接近1:1，此时的出生率可能较高。但由于人为或自然因素而使其死亡率增加，那么此时种群数量并不一定随出生率的增加而增大。所以种群数量的变动是出生率、死亡率综合作用的结果。

【答疑编号2147】
2.
【正确答案】 A

【答案解析】 图a幼体占据比例较大(人们刚从战乱年代安息下来)，属增长型。由此可知供选答案B、D是错的。图b幼体比例小，是我国三年自然灾害造成的人口出生率下降，并非计划生育政策初见成效，计划生育政策是我国在20世纪70年代提出的，所以到1982年我国人口中幼年出生比例已呈现下降趋势。

【答疑编号2154】
3.
【正确答案】 A

【答案解析】 该题针对同学们对群落垂直结构认识上的几个误区进行命题，通过分析和解答，有助于正确地理解群落的垂直结构。在垂直方向上，生物群落具有明显的分层现象，这就是群落的垂直结构。如森林植物明显的分成乔木层、灌木层、草本层和地被物层；池塘中植物明显地分成挺水植物、浮水植物和沉水植物。其实，草原的植物、动物在垂直方向上同样也明显地分层，如地上、地表、地下都有动植物分布。因此，分层现象是普遍的。

【答疑编号2155】
4.
【正确答案】 A

【答案解析】 该题考查了群落演替的主要影响因素。西北干旱地区的典型草原由于受水分的限制不可能演替为树林，B、C、D所提到的地区降水较充沛均有可能演替为树林或森林。

【答疑编号2156】
5.
【正确答案】 C

【答案解析】 森林生态系统群落结构复杂，长期处于稳定状态；草原生态系统的种群密度和群落结构简单，常常会发生剧烈的变化；地球上的海洋是连通的，是一个巨大的生态系统；农田生态系统群落结构单一，人的作用突出，失去了人的作用，农田生态系统很快就崩溃。

【答疑编号2158】
6.
【正确答案】 A

【答案解析】 由食物链能量传递效率为10%～20%可知甲营养级最低，乙、丙同级，丁的营养级最高。

【答疑编号2159】
7.
【正确答案】 D

【答案解析】 ①②③④⑤从不同方面说明了沙尘暴的产生原因和治理方法，都正确。

【答疑编号2160】
8.
【正确答案】 C

【答案解析】 人类的食物营养级越低，能量浪费越少。

【答疑编号2161】
二、填空题。
1.

【正确答案】 
（1）A、B、C；水；A草原
（2）① 选取的样方面积不对。应取物种数量达到稳定的最小面积100cm×100cm。② 取样方法不对。应在B草原中随机取样。③ 对种群密度值的估计方法不对。应以调查样方的单位面积中种群个体数量的均数作为种群密度的估计值。

【答案解析】 生态系统的抵抗力稳定性是指生态系统抵抗外界干扰并使自身的结构和功能保持恢复原状的能力。之所以具有抵抗力稳定性是因为生态系统内部具有一定的自动调节能力，而自动调节能力有大有小，因此抵抗力稳定性有高有低。一般地说，生态系统中各个营养级的生物种类越多，营养结构越复杂，自动调节能力就越大，抵抗力稳定性就越强。根据题目表格中的数据可看出，A、B、C三种类型草原中的生物种类是A多于B，B多于C，因此抵抗力稳定性由强到弱的顺序是A、B、C。对草原生态系统影响最大的生态因素是水。A草原与我国东北针叶林相比，A草原的生物种类和数量显然要少于我国东北针叶林，因而A草原的抵抗力稳定性要比东北针叶林低，而抵抗力稳定性与恢复力稳定性是呈相反的关系，因此A草原的恢复力稳定性较强。在对植物种群密度的取样调查中，常采用样方法，即在被调查种群的生存环境中，随即选取若干个样方，通过计数每个样方内的个体数，求得每个样方的种群密度，以所有样方种群密度的平均值作为该种群的种群密度。调查双子叶草本植物种群密度时，应选取种群分布比较均匀的长方形地块，将该地块按长度划成10等份，在每份中央划一个样方，样方为100cm×100cm的正方形。然后计数每个样方内该种群的数量，再计算出各个样方的平均值，作为该种群的种群密度的估计值。

【答疑编号2152】
2.

【正确答案】 
（1） A（111） 生产者 
（2）13.5% 20% 
（3）60% 
（4）① 呼吸消耗 ② 未被下一个营养级利用；③ 分解者

【答案解析】 该生态系统的总能量为生产者通过光合作用所固定的太阳能；能量传递效率由公式计算得出；能量的去向一般有4个方面：一是呼吸消耗；二是用于生长、发育和繁殖，也就是贮存在构成有机体的有机物中；三是死亡的遗体、残落物、排泄物等被分解者分解掉；四是流入下一个营养级的生物体内。

【答疑编号2157】
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